



# Н. НОВОСТИ ЖИЗНИ

СУББОТА,

24 ИЮНЯ

1995 ГОДА

№ 67 (7632)

Издается  
с 1 ноября 1931 г.

Орган Хайбуллинского  
и районной  
администрации  
Республики  
Башкортостан

## В ПРЕЗИДИУМЕ РАЙСОВЕТА

**ОБ ОБРАЩЕНИИ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА И АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА КО ВСЕМУ НАСЕЛЕНИЮ РАЙОНА ПО ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ**

Президиум районного Совета РЕШИЛ:  
1. Утвердить текст

обращения Хайбуллинского районного Совета и администрации района

ко всему населению района по заготовке кормов (текст прилагается).

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
председатель  
районного Совета,  
21 июня 1995 г.

## ОБРАЩЕНИЕ

**Хайбуллинского районного Совета  
и администрации района ко всему населению  
района по заготовке кормов**

**Дорогие хайбуллицы!**  
Установившаяся в районе затяжная жаркая погода вызывает у районного Совета и администрации района серьезную озабоченность и тревогу за судьбу заготовки кормов для скота.

К сожалению, в колхозах, совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях эта работа разворачивается очень медленно. К этой главной задаче текущего момента не подключены поселковый и сельские Советы, местные администрации, общественные организации и население района. На сегодняшний день ни в одном населенном пункте жители не приступили к заготовке кормов для личного скота. Чего вы ждете? Ведь от жестокой жары с каждым днем все сильнее выгорает трава в лесах, оврагах и балках, вдоль лесополос и автомобильных дорог, в речных поймах и у озера!

Отдавая себе отчет в том, что от заготовки кормов на предстоящую зиму зависит успешное выполнение государственных заказов на продажу животноводческих продуктов, финансово-экономическое состояние хозяйства и благополучие населения, районный Совет и администрация обращаются со страстным призывом к трудовым коллективам колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий, к каждому жителю района активно включиться в заготовку кормов на предстоящую зиму скота.

Немедля ни одного

дня все от мала до велика — колхозники, рабочие совхозов, крестьяне, сельская интеллигенция, молодежь и школьники, ветераны труда должны приступить к заготовке кормов. Этого требует сегодняшняя чрезвычайная ситуация.

Время для заготовки кормов еще не упущено. В народе говорят: жить за счет неба — дело ненадежное, жить за счет собственных рук — дело верное. Надо противопоставить засухе крестьянскую смекалку, старательность и рачительность.

Сегодня очень важно создать в каждом коллективе по-настоящему деловой настрой, обстановку высокой требовательности и персональной ответственности за порученное дело, непримиримость к малейшим фактам медлительности и неразворотливости в заготовке кормов.

Мы призываем каждого жителя района, чтобы он заготовил минимум запасов кормов для своего скота. В этих целях необходимо обеспечить полное выкашивание трав в лесах, лесных полосах, оврагах, на обочинах дорог, берегах водоемов и в других неудобьях.

Обеспечьте надлежащую организацию труда жителей района по заготовке кормов, проявите максимум внимания к гражданам, желающим заготовить корма, похозяйски равноправьтесь сенокосными угодьями и неудобьями, чтобы они

стали настоящим подспорьем в развитии животноводства и обеспечении сохранности скота в период предстоящей зимовки.

**Руководители и специалисты колхозов, совхозов, других сельскохозяйственных предприятий, бригадиры и управляющие!**

Принимайте все меры, используйте все резервы и возможности для создания максимального запаса кормов. Обеспечьте правильную организацию труда, четкую расстановку сил и умелое использование техники.

**Депутаты районного, поселкового и сельских Советов!**

Ваша главная задача — возглавить в своих округах работу по вовлечению в заготовку кормов всех избирателей. В условиях сегодняшней дороговизны и нехватки товаров и продовольствия надо всем нам самим проявить заботу о себе, именно в эти дни заготовить корма для своего скота.

Районный Совет и администрация района выражает уверенность в том, что это обращение найдет должный отклик и будет поддержано всеми советскими, хозяйственными органами, общественно-политическими организациями и жителями района, будут приняты все меры по обеспечению крупными кормами всего поголовья скота колхозов, совхозов, других сельскохозяйственных предприятий и личных подсобных хозяйств граждан района.

тельностью районного Совета народных депутатов.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
председатель  
районного Совета  
народных депутатов,  
21 июня 1995 г.

**В НАШЕМ** сельскохозяйственном районе живут трудолюбивые, отзывчивые и хозяйственные люди. Многие семьи колхозников, рабочих совхоза, интеллигенции, пенсионеров содержат свои подворья, в которых имеются крупнорогатый скот, лошади, овцы и козы, разная птица. И многие из них хозяйства содержат в порядке. Скот летом пастется под присмотром нанятых пастухов, гусей и уток сами пасут и охраняют. Вроде и нет писаного закона по содержанию скота, но общество само выработало такой порядок, чтобы не было бродячего скота. Государство тоже издает законы, которые направлены против нарушителей, безалаберных хозяев, не умеющих и не желающих ухаживать за своим скотом.

Почти в каждом населенном пункте района есть люди, которые нарушают правила ухода за скотом, который бродит и уничтожает посевы хлебов, лука и другие угодья. Потравы ведутся почти повсеместно, но больше всего страдают поля колхозов и совхозов, находящихся возле сел Акъяр, Садовый и поселка Бурибай. Не проходит ни одно совещание в районе или в

колхозах и совхозах, чтобы не обсуждали поправку полей и лугов. Было время, когда председатель колхоза имени Фрунзе в горячке предлагал раскидать мочевину на лугах, может быть, тогда хозяева поймут, что нельзя

пенсионерам, инвалидам и другим. Сегодня там насчитывается более 60 лошадей в личном дворе. Но вот в упряжке ходят лишь 5 лошадей, а остальные бродят по посевам зерновых культур и совершают большие поправки. И

## Виновата корова или хозяин — разгильдяй?

травить безнаказанно общественные луга. Но ведь корова не виновата, что ее хозяин разгильдяй.

Вот 20 июня в 6 часов утра на лугах, за мостом через реку Таналык в райцентре, паслось 13 голов крупнорогатого скота, а буквально через час стадо насчитывало 27 голов.

Многие люди своевременно выгоняют скот в табуны с 6—7 часов утра, но есть граждане, которые, не стыдясь никого, гонят коров с 9.00 или 10.00 часов до РДК, здания администрации и спокойно идут домой.

Или другой пример. На территории Федоровского сельсовета жители стали разводить в своих подворьях лошадей. И это хорошо, конечно, ведь лошадь подспорье

что характерно. Хозяева как бы не понимают, что ущерб от поправки — это ущерб им самим.

Федоровская сельская администрация совместно с правлением колхоза стали наводить в этом порядке, но полностью ущерб не восстановили. У «арестованных» 21 лошади оказались 11 хозяев, а из 70 загнанных коров — 30 хозяев. То есть в личных подворьях содержат по 1—3 и более голов скота. Они наказаны за поправку на сумму более 3 миллионов рублей, за каждую голову на поправке налагается штраф в размере минимального оклада.

Сейчас в селе Абубакирово школьники начали пасти лошадей, сделали карду, где их содержат ночью. Порядок можно навести.

## Тяжело начинать

**НА УЛИЦЕ** невероятная жара, температура воздуха свыше 30 в тени. От духоты все никнет, невозможно дышать до предела раскаленным воздухом. Длится такая погода уже не одну неделю, и сельчане с горечью глядят на то, как пожухла трава на пастбищах и сенокосных угодьях. Как жить будем? Это единственный вопрос, который всех обурекает сегодня.

Однако страшная засуха не может остановить размеренной жизни крестьянина. Время сенокоса и пусть с трудом, но в дело вступили косилочные агрегаты, заготовлены первые тонны сена и подвозятся на сеновалы и кормовые дворы. Уже три дня ведут косовицу трав на своих лугах кормозаготовители колхоза «Новый путь». Недалеко от центральной усадьбы хо-

зяйства косят механизаторы. Рашит Хайдаршин двухбрусной косилкой и Вилер Рахметов на роторной косилке КПР-3.

— Первый день вели пробную косовицу, — рассказывает Вилер Рахметов, — опробовали свои косилки и сразу же пришлось менять редуктор. Снял его со списанного и заменил. Работать очень трудно, страшная духота — в кабине трактора не усидишь. К тому же травой не везде одинаковой. В одном месте жиденький, а там, где водой после запруды реки хорошо залили, стоит густая трава.

Не сегодня, завтра к двум механизаторам Новозирганской бригады должен присоединиться еще один — Мухтар Рахматуллин. По словам председателя колхоза В. В. Рахметова, он уже завер-

шает подготовку третьей косилки. В работу включатся грабли, погрузчик и кормовозы. Их работу необходимо ускорить, так как скошенная трава моментально просыхает под горячими лучами солнца. Еще два косилочных агрегата работают в Илячевской бригаде хозяйства. Всего же кормозаготовителям предстоит заготовить сено с площади 1270 гектаров. В колхозе надеются, что эту работу затягивать не будут, да и нельзя этого делать при нынешней погоде. К тому же на очереди обработка паровых полей, подготовка к уборочным работам зерноуборочных комбайнов.

— Тяжело начинать, — заметил на прощание председатель, — но стоит настроиться, и дело пойдет, наши механизаторы сумеют справиться с поставленной задачей.

**В. ДАНИЛОВ.**

## О расходной части районного бюджета на 1995 год

Районный Совет народных депутатов РЕШИЛ:

1. Принять расходную часть районного бюджета на 1995 год в сумме 19492100 тыс. рублей.  
2. В связи со сложной финансовой обстановкой

в выполнении доходной части бюджета признать нецелесообразным использование средств на создание резервного фонда на непредусмотренные бюджетом расходы и расходы, связанные с депутатской дея-

тельностью районного Совета народных депутатов.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
председатель  
районного Совета  
народных депутатов,  
21 июня 1995 г.



## II сессия районного Совета

Прошлый период был насыщен многими событиями в общественно-политической жизни в целом по нашей республике. Был периодом осуществления государственной политики в соответствии с новой Конституцией республики, которая была принята парламентом в прошлом году. Велась активная подготовительная работа по достижению встречи и проведению исторического славного праздника 50-летия Победы, прошли выборы в высшие и местные представительные органы власти. Впервые за всю историю республики прошел всемирный курултай башкир. Это войдет в историю как событие, имеющее громадное значение. Этот форум дает мощный импульс комплексному социально-экономическому развитию нашей республики, является важным фактором укрепления дружбы между народами, населяющими Башкортостан.

В целом республика переживает сегодня один из важнейших этапов своей истории. Впервые на нашей древней земле формируется цивилизованное суверенное государство, выражающее волю его многонационального народа. Одновременно осуществляется коренные экономические и социальные реформы.

В данном случае мы должны обеспечить дальнейшее продвижение нашего общества по пути самостоятельности, демократии и прогресса, консолидировать усилия государственных, хозяйственных органов, общественных объединений и граждан на выполнение стоящих перед нами масштабных задач.

Если посмотреть проделанную работу за прошлый период, руководствуясь Законом «О государственной службе в Республике Башкортостан», администрация района осуществляла конкретные меры по комплексному социально-экономическому развитию района, направляя деятельность подотчетных органов управления, отделов и служб на осуществление экономической реформы, добиваясь совершенствования управления отраслями народного хозяйства.

В 1994 году администрацией района приняты и изданы 981 постановление и распоряжений. Из них: 169 по вопросам материально-технического обеспечения и социально-экономического развития района, 152 по управлению собственностью, взаимоотношениями с предприятиями, учреждениями и организациями на территории района, 183 по сельскому хозяйству, использованию земли, охране природы, 125 в области строительства жилья и социальной сферы, 26 по транспорту и связи, 94 по жилищному, коммунально-бытовому торговому обслуживанию населения, 27 по социальной защите населения, 15 по обеспечению законности, правопорядка, охраны прав и свобод граждан и 148 — по другим вопросам.

Рассмотрены 43 во-

проса и приняты по ним соответствующие нормативные акты в порядке контроля за исполнением. Из них: 8 — законов Республики Башкортостан и Российской Федерации, 5 — Указов Президента Республики Башкортостан, 13 актов Кабинета Министров Республики Башкортостан, 17 — собственных решений.

Внесены для рассмотрения на сессиях районного Совета 32 вопроса. На приеме в администрации района побывало 1235 граждан, с письмами, жалобами обратилось 154 человека.

Все заявления, предложения, жалобы граждан берутся на учет и разрешаются, в основном, в установленные

сроки. Ежедневно, по субботам, проводятся оперативные совещания при главе администрации района, где заслушиваются сообщения начальников отделов, управлений, предприятий и учреждений о состоянии дел и задачах на предстоящую неделю.

Районная администрация, согласно плану работы с выездом в населенные пункты и трудовые коллективы проводит «Дни администрации района» с участием начальников отделов, руководителей и специалистов районных служб. На местах организуется прием граждан, изучаются работы сельских администраций, хозяйств, предприятий и организаций. Предложения, критические замечания, высказанные в ходе встреч, обобщаются, принимаются соответствующие меры по устранению выявленных недостатков.

Проводится определенная работа по оживлению деятельности 16 комиссий при администрации района, на их заседаниях принимаются соответствующие решения и материалы освещаются в районной печати.

Вместе с тем работа комиссий не в полной мере отвечает предъявленным требованиям, им не хватает наступательности и последовательности. Работают по свершившимся фактам, недостаточно ведется профилактическая работа.

Ежегодно руководители сельскохозяйственных предприятий по итогам года отчитываются о своей работе и о финансово-хозяйственной деятельности хозяйства перед трудовыми коллективами, где обязательно присутствует руководство, а также ответственные работники администрации района. Вопрос о поставках в госресурсы сельскохозяйственной продукции и сырья в 1994 году неоднократно рассматривался на расширенных заседаниях руководителей при главе администрации района. В плановом порядке рассматриваются ход подготовки и выполнения полевых работ, соблюдение агротехники и современности выполнения зооветеринарных мероприятий. В результате принятых практических и организаци-

# Районная администрация

онных мероприятий район в прошлом году задание по поставкам в госресурсы сельскохозяйственной продукции выполнил полностью.

Думаю, сейчас пришло время дать экономическую оценку, выявлению финансовой состоятельности не только колхозов и совхозов, а всех предприятий и подразделений АПК и спланировать, с руководителями глав сельских (поселкового) администрации за результаты социально-экономического развития региона.

В 1994 году по всем источникам финансирования в капитальном строительстве освоено более 22 миллиардов рублей. В том числе: на строительство школ, дет-

## (Доклад главы районной администрации Ф. М. Казакбаева)

ских садов, инженерных сетей 3,9 млрд., на строительство газопроводов для колхозов и совхозов 2,4 млрд. рублей. На реконструкцию и строительство новых дорог освоено 10 млрд. рублей. На строительство индивидуального жилья выделено 223 млн. рублей и 93 млн. рублей безвозмездно. Все средства выделены из госбюджета и государственного дорожного фонда.

За прошедший год построено и введено в эксплуатацию школы в с. Б. Абишево и Акназарово общей вместимостью 302 ученических места, клубов на 200 посадочных мест в с.с. С. Назаргулово и Таштугае. Построено и заселено около 16 тыс. квадратных метров жилья или 230 домов и квартир. Индивидуальными застройщиками построено и заселено 164 дома, в 11 раз больше против 1985 года. В течение 1994 года построено 22 км. новых дорог, реконструировано с асфальтированием 18 км, выполнен средний ремонт на 60 км. Построен и введен в эксплуатацию газопровод протяженностью 67 км. На природный газ переведена одним из первых в сельских районах Зауралья центральная котельная райцентра. В течение года были обеспечены трубами и оборудованием для строительства газопроводов на Н. Зирган, Степной, Маган, Федоровка. Продолжалось строительство 6 школ, 2-х детских садов, здания АТС, 2-х 18-ти квартирных домов, радиорелейной линии, кирпичного завода. По линии Башкирэнерго и Башсельхозэнерго реконструировано и введено в эксплуатацию более 30 км линий электропередач. Велось строительство крупных оросительных систем в Хайбуллинском и Акъярском совхозах.

На строительстве в 1994 году работало 12 строительно-монтажных подразделений от 4-х крупных трестов, в том числе из Оренбургской и Челябинской областей. В то же время, находясь в «тепличных» условиях, плохо работали коллективы строительных организаций ПМК-292 (Ф. Тусняков) и СУ-1 треста «Башмедстрой» (Ишутос), МПМК (Р.

Хакимов), СМУ-74 треста «Нефтепроводмонтаж».

По их вине не введены в эксплуатацию в 1994 году школы: в с. Юлбарсово, Таштугай, п. Садовый, объекты связи АТС и радиорелейная линия, жилые дома в Акъяре, межпоселковые газопроводы на и.п. Маган, Федоровка, Степной. Строительство объектов этими организациями ведется с низким качеством строительно-монтажных работ. Заказчики колхозы и совхозы, ОКС при УСХИП не осуществляют должного технического контроля. Отдел архитектуры и инспекция государственного контроля не применяет санкции к бракоделам. В результа-

те чего недоделки и брак исправляются в течение нескольких лет.

В связи с этим в районе в последние годы все больше остается объем незавершенного строительства и переходящих объектов.

На текущий год району утверждено лимитов на капитальные вложения за счет средств бюджета и дорожного фонда республики в объеме 36,3 млрд. рублей. На строительство объектов социально-культурного назначения, жилья, инженерных сетей 11,5 млрд. рублей, на дорожное строительство 17,8 млрд. рублей, на строительство водохранилища и оросительных систем 7,0 млрд. рублей. Кроме того предприятие «Баштрансгаз» намечает освоить на строительстве межпоселковых газопроводов более 4 млрд. рублей собственных средств.

В 1995 году намечается в эксплуатацию жилья — 21 тыс. квадратных метров, в том числе за счет средств выделяемой из бюджета льготной ссуды населению и их сбережений построить 257 домов. Ввести два 18-ти квартирных жилых дома в Акъяре, 18-ти квартирный дом в п. Бурйбай, школы в д. Юлбарсово, интернат в Б. Абишево, Таштугае, Абубакирово, Хворостянке, детские сады в с. Зиргане и Самарске, клубы в с. Акназарово и Первомайске. Построить газопроводы и принять газ в населенных пунктах Н. Зирган, Степной, Федоровка, Антинган, Маган, Подольск, Бурйбай, Самарское, Садовый, Татыр-Узляк, Акъяр. Для этого необходимо подготовить, к переводу на природный газ к отопительному сезону по 50 домов на один населенный пункт. Заключить реконструкцию центральной котельной в райцентре.

Будут продолжены работы по реконструкции 36 км электрических сетей, телефонизируется колхоз им. Ленина и совхоз «Хайбуллинский». Дорожными строителями намечено построить 12 км дорог, в том числе реконструировать 36,7 с асфальтным покрытием 25 км. Ввести в эксплуатацию мосты через р. Тапалык у с. Н. Зирган, через р. Сакма-

ра у д. Вазям и реки строительно-монтажные Маган номер 1 и 2.

Будут продолжаться работы по сооружению водохранилища в Хворостянке и строительстве водовода на с. Акъяр, кирпичного завода в п. Бурйбай, реконструкции молокозавода в с. Акъяр, мостовых переходов в с. Акъяр, водопровода в с. Ново-Петровка Матраевского совхоза на 30 км, акушерского пункта в с. Акъяр. При поступлении средств из бюджета намечается продолжить строительство кинотеатра на 300 мест и 16-ти квартирного дома в с. Акъяр, школ: в и.п. Бурйбай, Садовый, Переволочан, Сагитово, Абдулнасырово, В. Арслангулово, строительство ВПТС в Хайбуллинском совхозе.

Планы по капитальному строительству большие. Поэтому подрядным строительным организациям необходимо на оставшееся время сосредоточить все материальные и людские ресурсы на вводные объекты. Заказчикам принять все меры оказания помощи строителям, закупить и передать подрядчикам оборудование и специальные материалы.

Выделенные с большим трудом лимиты по капитальным вложениям должны быть обязательно освоены в этом году. План 1994 года Бурйбаевским рудоуправлением по добыче руды выполнен на 758 процентов, по производству меди в медном концентрате выполнен всего лишь на 50,1 процента. Не выполнены коллективом и план по производству товаров народного потребления.

Как видим, товарищи, в работе рудоуправления много недоработок. Такое положение дня является следствием того, что коллектив рудоуправления в последнее время работает крайне неритмично, слабо используется имеющаяся техника и другие.

Перед коллективом рудника стоят большие задачи. Это прежде всего и самое главное в ближайшее время на верстать допущенное отставание и вывести предприятие из числа отстающих.

Самарское автотранспортное предприятие в 1994 году успешно выполнил планы грузоперевозок на 114 процентов, а планы по доходам от основной деятельности выполнил на 100,7 процента. В то же время план перевозок пассажиров выполнен только на 96 процентов, что вызывает недовольство населения на недостаточную работу автобусного парка. Об этом и говорят письма, поступающие в администрацию района, районную печать. Особенно нас беспокоят срывы движения автобусов по маршрутам. Под разными предлогами затягивается организация движения автобусов в населенных пунктах Мамбетово, Байгускарово, Исламгильдино.

Коллектив районного узла связи план 1994 года по доходам от основной деятельности выполнил на 100 процен-

тов, по доходам от населения — на 114 процентов. Успешно выполнены задания по установке телефонов и оказанию дополнительных услуг. Но эти показатели на наш взгляд не должны давать оснований для самоуспокоения. Пока еще и сегодня уровень и качество оказываемых населению услуг связи остается низким. Не отвечает нуждам народного хозяйства и запросам трудящихся района состояние телефонной связи и к нашему стыду до сих пор еще не все населенные пункты охвачены радиовещанием. Однако руководством и инженерно-техническими работниками районного узла связи недостаточно принимаются меры по устранению этих недостатков. Такое положение, такую работу руководства районного узла связи считать нормальной нельзя. Все эти недостатки должны быть устранены.

Администрацией района, несмотря на имеющиеся трудности, были приняты дополнительные определенные меры по дальнейшему совершенствованию работы предприятий и учреждений сферы обслуживания.

Из года в год улучшается материально-техническая база Хайбуллинского райпо. Только в прошлом году были построены торговые центры в селах Абишево, Ивановка. В настоящее время ведется строительство торгового центра в п. Уфимск, магазинов в д.д. Сакмар, Назаргулово, Хворостянка, планируется строительство торгового центра в п. Целинном, магазинов в д.д. Урняк, Акназарово.

Имеются положительные сдвиги в работе заготконторы райпо. В то же время уровень торгового обслуживания населения еще не отвечает сегодняшним требованиям. В прошлом году не выполнен план розничного товарооборота Хайбуллинского райпо. Продано на 1 жителя товаров всего лишь на 287 тысяч 876 рублей. Систематически не справляются своими плановыми заданиями Маганское, Целинное, Галнахметовское, Подольское и ряд других торговых предприятий. Плохо изучается покупательский спрос, слабо изыскиваются дополнительные товарные ресурсы.

Из-за безответственности отдельных работников предприятий торговли допускаются перебои в торговле товарами первой необходимости. Не принимаются конкретные меры по улучшению обеспечения населения хлебом и хлебобулочными изделиями увеличению выпуска собственных товарных ресурсов. Крайне неудовлетворяет нас работа предприятий общественного питания района.

Аналогичные недостатки имеются и в учреждениях торговли Акционерного общества «Прогресс».

Председателю правления райпо Курочкиной Г. П., директору акционерного общества «Про-



# действует в интересах населения

гресс» Никифорову Н.Л. принять безотлагательные меры по наведению надлежащего порядка в работе предприятий торговли. В целях дальнейшего улучшения торгового обслуживания в районе необходимо внедрить более новые формы организации торговли, приняв все меры по созданию дополнительных товарных ресурсов, а также по увеличению выпуска собственной продукции. Разработать комплексную систему торгового обслуживания, которая должна охватывать все населенные пункты, активно используя для этого передвижную торговую сеть.

Заместителем главы администрации района т. Султангужину Ф. Г. необходимо усилить самый серьезный спрос с руководителей предприятий торговли за имеющиеся недостатки и упущения.

В последнее время сложилось тревожное положение в районном производстве бытового обслуживания. В прошлом году объем реализации платных услуг в предприятии бытового обслуживания составил всего лишь 17 миллионов 234 тысячи рублей. В том числе оказанные бытовые услуги населению всего лишь на 2 миллиона 902 тысячи рублей. Оказано услуг на 539 рублей. Сегодня по району функционирует всего лишь 9 комплексных приемных пунктов. В неудовлетворительном положении находится материально-техническая база службы быта.

В районе не организовано оказание таких социально важных видов бытовых услуг населению как ремонт мебели, услуги химической чистки и крашения, услуги прачечных, услуги проката, пимокатное производство и ряда других.

Главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий и организаций, не оказывающих соответствующую помощь в организации работы по оказанию бытовых услуг на местах.

Главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий и организаций оказывать всестороннюю помощь и поддержку в возобновлении деятельности ранее имеющихся в районе приемных пунктов, улучшение оказания бытовых и других услуг населению на местах.

Немало сделано в районе по повышению уровня медицинского обслуживания населения. Произведен капитальный ремонт лечебно-профилактических учреждений на 116 млн. рублей, построено 413 кв. метров жилья для медицинских работников. Приобретены медицинские аппараты и оборудование на сумму 75 млн. 200 тыс. руб.

Лечебно-профилактические учреждения района полностью обеспечены средними медицинскими работниками, также немного улучшилась обеспеченность врачами.

Вместе с тем материально-техническая

база здравоохранения, лечебно-профилактическая работа в районе желает много лучшего. Высоким еще остается заболеваемость с временной утратой трудоспособности. По сравнению с 1992 годом он возрос на 5 процентов на 100 работающих. Значительный рост заболеваемости наблюдается среди рабочих в совхозах «Акъярский», «Матраевский», колхозах им. Калинина, «Красное знамя».

Серьезную тревогу вызывает рост социальных заболеваний, как туберкулез, алкоголизм и ряд других.

Это свидетельствует о том, что еще недостаточно ведется профилактическая работа медработниками в трудовых коллективах и среди населения, а руководители трудовых коллективов в свою очередь не проявляют должной заботы об условиях труда и отдыха работающих.

Серьезное беспокойство вызывает санитарное состояние отдельных населенных пунктов. Поэтому всем нам должно быть ясно, что для решения комплекса проблем охраны здоровья людей требуется совместная работа медицинских, государственных и хозяйственных органов.

Главному врачу района т. Султанову Т. А., районному центру санитарно-эпиднадзора т. Андрееву В. А. принять дополнительные меры по выполнению задач по охране здоровья населения и санитарного благополучия населения.

За отчетный период приняты ряд конкретных мер по дальнейшему укреплению и развитию материально-технической базы учреждений народного образования. Всего на развитие народного образования в районе направлено бюджетных ассигнований более 5 млрд. 722 млн. рублей, что позволило несколько улучшить обеспеченность учреждений современной мебелью и оборудованием, произвести ремонт зданий.

И все же еще немало нерешенных проблем в этой области. Из 36 средних и неполных средних школ лишь 28 расположены в типовых зданиях. Не имеет своей столовой, спортивного зала и учебных мастерских СПТУ-110.

В ряде школ не все сделано по улучшению организации горячего питания учащихся.

Имеются ряд существенных недостатков в повышении качества знаний и воспитательной работы в школах района и СПТУ-110. Произведенные проверки показывают, что часть учителей еще мало прилагают усилий к совершенствованию форм и методов обучения. По результатам последних контрольных работ слабые знания по отдельным предметам показали учащиеся Янтышевской, Маканской, Ивановской, Галнахметовской средних и Гаделевской неполной средней и ряда других школ. Кроме того в отдельных школах не на должном уровне проводятся внеклассные воспитательные мероприятия, упускают-

ся из вида вопросы нравственного воспитания и развития физической культуры. Также слабо поставлен внутришкольный контроль и педагогическое руководство со стороны директоров школ. В отдельных школах в неприглядном состоянии находятся территории и пришкольные участки.

Слабым еще остается материальная база детских дошкольных учреждений района. В отдельных детских садах допускается увеличение количества мест за счет значительного переуплотнения, не соблюдается в них тепловой режим. Не на должном уровне поставлена воспитательная работа в детских дошкольных учреждениях.

Отделу народного образования (т. Илимбетова Т. Х.) принять более энергичные меры по дальнейшему совершенствованию форм и методов обучения и воспитания в школах и детских дошкольных учреждениях.

Администрации района (т. Тукбаева Н. Х.) установить соответствующий контроль и оказать конкретную практическую помощь в устранении отмеченных недостатков, укрепить материально-техническую базу школ и дошкольных учреждений района.

Определенные меры принимались по активизации деятельности учреждений культуры и спорта, а также по улучшению кинообслуживания. В соответствии с решениями администрации района были проведены ряд фестивалей народного творчества, смотры коллективов художественной самодеятельности. Удалось несколько укрепить материально-техническую базу учреждений культуры. Но в целом полной удовлетворенности от проделанного нет.

В настоящее время крайне неудовлетворительно работают Антиганский, Акташевский, Переволочанский, Садовый, Уфимский, Валитовский и ряда другие сельские Дома культуры и клубы. Сегодня в населенных пунктах Акташево, Переволочан, Антиган, Юлбарсово и ряда других даже не демонстрируются кинофильмы.

В работе многих учреждений культуры слабо учитываются возросшие духовные запросы различных категорий населения, не создаются необходимые условия для разнообразных занятий людей, особенно молодежи. Медленно развивается художественная самодеятельность. Крайне низка загруженность учреждений культуры. Отдельные сельские Дома культуры и клубы используются лишь на 25—30 процента.

Районным Домом культуры не на должном уровне организована методическая помощь работникам сельских Домов культуры и клубов. А местные администрации крайне недостаточно направляют и контролируют работу культпросветучреждений.

В районе слабо поставлена работа по подготовке кадров. В настоя-

щее время всего лишь 30 процентов работников культуры имеют специальное образование, в то же время в прошлом году в учебные заведения культуры направлены учиться всего лишь 27 абитуриентов. С таким отношением мы не решим вопроса с кадрами в учреждениях культуры.

Отделу культурного досуга населения администрации района (т. Султановой Р. И.), главам местных администраций нужно сосредоточить внимание работников культуры на устранение имеющихся недостатков, лучшее изучение культурных запросов населения, постоянно совершенствовать формы и методы работы, делать все для того, чтобы максимально использовать наши учреждения культуры.

В прошлом году для развития физической культуры и спорта направлено 12,5 млн. рублей бюджетных ассигнований. Хотя в последнее время наметились определенные сдвиги в развитии спорта продолжает иметь и серьезные недостатки.

Еще не на должном уровне проводятся спортивные мероприятия в районе. Крайне недостаточно используются имеющиеся спортивные залы и другие сооружения. Слабо еще развивается физическая культура в трудовых коллективах.

Поэтому комитету по физической культуре и спорту администрации района (т. Валеев Р. Ш.) принять более серьезные меры по устранению имеющихся недостатков, способствующих дальнейшему развитию физкультуры и спорта в районе.

Сегодня особое место приобретают вопросы усиления социальной защиты населения, особенно пенсионеров, инвалидов, многодетных семей, одиноких престарелых граждан. Такой категории населения у нас 8071 человек, в том числе отделом социальной защиты населения взят на учет 113 одиноких престарелых граждан. Только в прошлом году нуждающимся оказана материальная помощь на 16 млн. рублей, выплачено 289 млн. рублей пособий многодетным семьям. Выделены 13 путевок ветеранам и детям инвалидов на санаторно-курортное лечение и профилактории, 6 инвалидов и престарелые устроены в дома-интернаты, 80 обслуживаются на дому.

Оказывается определенная адресная социальная помощь ветеранам и другим малолетним категориям населения хозяйственными предприятиями, организациями района.

Вместе с тем к великому сожалению в ряде случаев приходится слышать серьезные претензии и нарекания со стороны ветеранов о несоблюдении в отдельных местах предоставления льгот, предусмотренных законодательством, особенно в обеспечении газом, топливом, решении их жилищных и других вопросов.

Поэтому отделу социальной защиты населения, главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятиям и организаций

сделать все от нас зависящее, чтобы окружить заботой и вниманием наших ветеранов, не упускать из вида оказания социальной помощи инвалидам, многодетным и малоимущим категориям населения.

Политическая и экономическая нестабильность, противоречивые явления в жизни страны оказывают непосредственное влияние на состояние преступности.

За прошлый год зарегистрировано 244 преступления против 150 в 1993 году. По прежним наблюдениям рост хищений государственного, общественного имущества 115 процента, кражи автотранспортных средств на 50 процентов, автоаварий со смертельным исходом на 20 процентов. Намного увеличился правонарушений среди несовершеннолетних и подростков.

В то же время в работе районного отдела внутренних дел имеются еще существенные недостатки. Низка эффективность действий сотрудников и участковых инспекторов в обеспечении охраны правопорядка и профилактики правонарушений в районе. В этом направлении слаба связь отдела с трудовыми коллективами и общественностью. Ослаблена профилактическая работа среди ранее судимых лиц и несовершеннолетних, склонных к совершению правонарушений.

Слабо работает следственная служба районного отдела внутренних дел. Большое количество материалов в отношении правонарушителей расследуются с грубыми нарушениями законов и установленных сроков. По этой причине только в последнее время прокурором района и народным судом возвращено 9 материалов о правонарушениях на дополнительное расследование.

Отдельные сотрудники отдела недобросовестно относятся к выполнению своих служебных обязанностей. Так, за серьезные недостатки в работе только в прошлом году уволены из органов внутренних дел 5 сотрудников отдела.

Серьезное беспокойство вызывает борьба с пьянством и алкоголизмом. По сути дела, руководители хозяйств, предприятий и организаций, главы местных администраций ослабили работу по борьбе с пьянством на местах. Есть замечания в этом вопросе у администрации района и к деятельности самого отдела внутренних дел.

Отделу внутренних дел (т. Хамидуллину А. Х.) принять более решительные меры по устранению имеющихся недостатков, повышению ответственности работников за выполнение своих служебных обязанностей, укреплению порядка и законности в районе. Активные работать на взаимодополнение с трудовыми коллективами и общественностью.

Немало проблем в решении вопросов по охране природы и рациональному использованию природных ресурсов. Нужно честно признать, что эта работа в районе ведется еще недос-

точно. Многие фермы, а также летние лагеря хозяйств находятся в водоохранной зоне или полосе рек. Во многих хозяйствах вокруг ферм скопилось большое количество невывезенного, плохо забуртованного навоза, что безусловно служит источником загрязнения водоемов.

Не везде решен вопрос о местах пастбищ скота. Выгон ведется по берегам рек и в горных лесах. Чрезмерный выпас скота привел к деградации горных лесов, на склонах идет интенсивный смыл плодородного слоя.

По вине Хайбуллинского лесхоза в последние годы не высажено ни одного гектара прибрежных полос. Высаженные лесхозом защитные и овражно-балочные лесные насаждения из-за отсутствия ухода в большей части погибают.

В большинстве хозяйств отсутствуют склады для хранения минеральных удобрений.

Есть факты размещения складов горюче-смазочных материалов в водоохранной землях. Кроме того рудоуправлением ежегодно в период весеннего паводка производится сброс забалансовых недостаточно очищенных вод с хвостохранилища в реку Таналык. Отрицательное влияние на р. Таналык оказывают талые и ливневые воды с обработанных отвалов, расположенных в непосредственной близости к водоему.

Президиуму районного Совета, администрации района необходимо ужесточить контроль за выполнением собственных решений по вопросам охраны окружающей среды. Разработать и осуществить комплекс мер по устранению имеющихся недостатков по данному вопросу.

Несколько слов о демографической обстановке в районе. В целом по району в последнее время количество населения остается стабильным и на 1 января 1995 года составило 33831 человек или на каждое село в среднем приходится 626 человек.

Однако падает естественный прирост населения, снижается стабильность браков. Серьезное беспокойство вызывает демографическая обстановка Ивановского сельского и Бурбаевского поселкового Советов. Если учитывать рождаемость и смертность, то отрицательная миграция в этих двух Советах составил соответственно 11 и 7 человек.

Такую тенденцию в изменениях численности населения мы считаем ненормальной.

Главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий и организаций необходимо проанализировать демографическую обстановку на местах и принять соответствующие меры по дальнейшей стабилизации.

Пристальное внимание требует сфера труда и трудовых отношений. В районе растет уровень как зарегистрированной безработицы, так и неполной занятости. Так, на сегодняшний день в службу занятости населения (Окончание на 4 стр.).



## II сессия районного Совета Районная администрация действует в интересах населения

(Окончание)

Начало на 2—3 стр.)

ления района обратилось 160 безработных граждан, что в 1,4 раза больше по сравнению с тем же периодом прошлого года. На сегодня 108 человек получают пособия по безработице. Очень высок уровень безработицы в таких населенных пунктах как п. Бурибай, Садовый, Актяр, Уфимск, Целинный, Подольск и в ряде других. За прошедший период трудоустроено 59 человек, 10 человек были направлены на переобучение. В составе безработных увеличивается доля молодежи и женщины. Продолжается отток рабочей силы из предпринятых сельского хозяйства, строительства и ряда других. Это очень тревожно.

Однако в практике работы отдела занятости населения района преобладают меры не предупредительного, а защитного характера.

Для того, чтобы выйти из этой ситуации необходимо идти на болезненные, но неизбежные меры по легализации скрытой безработицы. Следует давать возможность

повышению оплаты труда эффективно работающих людей. Одновременно необходимо стимулировать создание новых рабочих мест, обеспечивая фактическую занятость населения. Добиваться полной и рациональной загрузки производственных участков, искать возможности трудоустройства вынужденных работников. В определенной степени это позволит не потратить для будущего квалифицированные кадры, защитить семью работников.

В целях оздоровления экономики необходимо постоянное совершенствование финансовой, бюджетной и налоговой системы. Нам необходимо обеспечить жесткий контроль за доходами, своевременной уплатой налогов и целевому использованию бюджетных средств.

Районный финансовый

отдел совместно с налоговой инспекцией района в 1994 году проделали определенную работу по этому направлению.

Доходная часть бюджета исполнена 104,7%. При плане 21149,6 млн. рублей выполнено доходов на сумму 22286 млн. руб. В доходы бюджета средства поступившие из республиканского бюджета составили 17053,2 млн. рублей или 80,6%. Однако, собственные (территориальные) доходы из-за несвоевременных расчетов по налогам организациями района и нестабильности их работы выполнены на 95,0%, при плане 4222,4 млн. рублей, поступило 4012,8 млн. руб.

Подходный налог с физических лиц выполнен всего на 75,6%, недопоступило — 552,3 млн. руб., прочие налоги и сборы — 24,7%, налог на имущество — 64,6%. Расходная часть бюджета исполнена на 97,9%, в том числе по народному хозяйству — 96,3%, по социально-культурной сфере — 97,1%.

На социальную защиту населения в частности выплачено пособий и компенсаций детям в сумме 1634,5 млн. рублей. На капитальные вложения направлено — 5045,0 млн. руб. Исполнение бюджета проходило в сложной обстановке, с учетом этого финансировались первоочередные расходы — это заработная плата, начисление на заработную плату, расходы на питание и медикаменты. Однако, несмотря на недостаток финансовых ресурсов в процессе ревизий, проводимых работниками финоргана, выявляется ряд грубейших нарушений в части бухгалтерского учета и отчетности, в ведении сметного хозяйства и других вопросов. Несвоевременно некачественно проводятся инвентаризация и переоценка товарно-материальных ценностей на определенные даты, про-

изводится выдача под отчет значительных сумм, в отдельных сельских Советах совершенно отсутствует учет работы автотранспорта не выполняется распоряжение администрации района от 12 марта 1992 года «Об использовании автотранспорта бюджетными организациями». К таким сельским Советам относятся Абишевский, Новозирганский, Актярский. В 1994 году мы считаем хорошей формой работы стало рассмотрение отдельных вопросов финансовой деятельности на балансовой комиссии и думаем, что и в дальнейшем она будет работать и приобретать новые формы.

Серьезные изменения после принятия новой Конституции проходят в органах местной власти, местного государственного управления, местного самоуправления. Сейчас задача состоит в том, чтобы эти органы стали более активно решать хозяйственные и социальные вопросы местного значения.

Необходимо, чтобы главы сельских администраций, руководители всех рангов были прямыми проводниками политики Президента Республики Башкортостан на местах, делали все от них зависящее, чтобы на соответствующих территориях обеспечивали организацию и деловой настрой, осуществлялись реформы и меры по социальной защите населения, недопущения дальнейшего падения уровня жизни, в первую очередь — у малообеспеченных слоев и групп населения.

Как вы видите, нерешенные проблемы и задачи перед нами стоят большие и решать все это нам.

Есть уверенность в том, что при нашей совместной работе сможем преодолеть имеющиеся трудности и добиться обеспечения социально-экономической стабильности и благосостояния населения района.

## Поздравляем!

дорогостоящего сына, мужа, отца **Фаниля Саубановича АХМАДЕЕВА** с 30-летием.

Желаем здоровья, счастья, долголетия, успехов в делах, семейного благополучия.

Мать, жена, сестра, дочери **Нурзиля и Ильгиша**, д. Актяр.

дорогостоящего отца, дядю, дедушку, свекра **Рамазана Гильметдиновича АМИНОВА** из с. Абишево с 60-летием, а также с 30-летием супружеской жизни с **Фарзалией Галимшиевой**.

От души желаем здоровья, долголетия, счастливой старости, радости.

Сын **Равиль**, сноха **Гульфия**, внук **Азамат**, с. Байгускарово.

подругу **Алифу Гафуровну СУПАНОВУ** из

п. Степной с 25-летием. Искренне желаю доброго здоровья, долгих лет жизни, большого счастья, успехов и удач во всем.

**Зиля Кунакасова**.

сотрудников Маканского детского сада **Эмму Фагилловну КУЛИНЕНКО**, **Гульсум Зиннуровну КАРАБАЕВУ** и **Римму Николаевну БЕРЕСТ** с 40-летием и **Канифу Ярбуловну ГАББАСОВУ** с 50-летием.

Желаем вам счастья, здоровья, творческих успехов в работе, долгих лет жизни.

Коллектив детского сада «Ромашка».

отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов сердечно поздравляют уважаемую **Эмму Фагилловну КУЛИНЕНКО** — заведующую Макаским

детским садом — с 40-летием. Желаем счастья и здоровья, Желаем бодрости и сил, Чтоб каждый день, дальнойшей жизни Вам только радость приносил.

дорогостоящего **Ягафара Гайфуллинча ХАБИБУЛЛИНА** из п. Целинный с 60-летием.

Искренне желаем долгих лет жизни, здоровья, счастья, успехов во всем и всего самого наилучшего.

Дочери, сыновья, внуки, п. Целинный, д. Юмагузино, г. Мелеуз, г. Копейск.

дорогую жену маму и бабушку **Ракию Вакиловну КРЫМГУЖИНУ** из с. Маган поздравляем с 50-летием.

Искренне желаем крепкого здоровья, семейного счастья и благополучия и всего самого наилучшего.

От имени всех родственников **Дилара и внук Дамир**.

## «Таблетки с грядки»

**Редька (черная)**. Сок редьки пополам с медом применяют при простудных заболеваниях как отхаркивающее на ночь по 1—5 столовых ложек. Свежий сок (1—3 столовые ложки в день) пополам с медом применяют при болезнях печени.

Тертой редькой растирают тело при радикулите, ревматизме.

**Укроп**. Применяют как отхаркивающее об-

щеукрепляющее, мочегонное средство.

Отвар: 1 чайную ложку семян укропа берут на стакан кипятка, кипятят 5—6 мин., принимают по 2—3 столовые ложки 3—4 раза в день перед едой. Этот отвар можно использовать и в качестве примочки при слезотечении глаз.

При гипертонии, головных болях, нервных расстройствах отвар пь-

ют 0,5 стакана утром и перед сном 12—18 дней, Перерыв 1 месяц.

Зелень, укропа в свежем и сушеном виде способствует пищеварению, улучшает работу легких, сердца, успокаивает нервную систему.

Порошок из сухой зелени рекомендуется при коликах, запорах, для улучшения лактации кормящим матерям. Чайную ложку разделить на 4 приема. Употреблять перед едой и на ночь Курс 12—18 дней, перерыв 1 месяц.

### ТРЕБУЕТСЯ

Хайбуллинскому РПУ БОН требуются на постоянную работу швеи, парикмахеры, фотографы, телемастера, часовые мастера и мастера по ремонту сложной бытовой техники.

Администрация.

КСП имени Фрунзе срочно требуется прораб. Условия: строительное образование, житель с. Актяр. Оплата согласно штатному расписанию.

### ПРОДАМ

мотоцикл «УРАЛ» 1994 года выпуска, 5 тысяч км. пробега.

с. Актяр, ул. Пионерская, 18.

Сниму квартиру или дом в п. Бурибай: в шахтерском районе, на горе, в старом Бурибае или в «пятилетке» сроком на год.

Обращаться: п. Бурибай, ул. Юбилейная, 17. Телефоны 2—71—79, 2—72—77.

Правление профком и коллектив Хайбуллинского райпо выражают глубокое соболезнование ч.о. отдела кадров **Зайнуллинной Флюре Исмагиловне** по поводу смерти

СЕСТРЫ

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов выражают искреннее соболезнование библиотекарю **Бурibaевской СШ № 1 Трекиловой Л. В.** по поводу кончины

МАТЕРИ

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив районной киноvideосети выражает искреннее соболезнование зам. директора **Галимову Р. С.** в связи с кончиной его отца

**СУЛТАНОВА Сахиуллы Абадулловича**, участника ВОВ, и разделяет горечь утраты.

Коллектив учителей и учеников Яковлевской неполной средней школы выражает соболезнование родителям и родным по поводу трагической смерти ученика 3 класса

СУЛТАНОВА АЛЬФРЕДА

Администрация КСП «Актярское» и профком выражают глубокое соболезнование водителю автогаража **Долматову В.**, родным и близким по поводу кончины его

ОТЦА

Правление и коллектив КСП имени Фрунзе выражают глубокое соболезнование **Нураеву К. Х.**, родным и близким по поводу трагической смерти сына

ХАМИТА

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

## Маленькие хитрости

**Быстро стало изнашиваться постельное белье, может быть, я его часто кипячу?**

Необходимо реже пользоваться химическими отбеливателями, от этого прочность ткани снижается. Поэтому применять при каждой стирке препараты типа «Персоль» или «Иней» не рекомендуется.

**Брюки сильно вытянулись на коленях. Чем можно поправить такой дефект?**

Места, где вытянулись брюки, смочите с изнанки водой, а потом выверните на лицевую

сторону и отутюжьте, положив между влажной тряпкой и брюками еще одну тряпочку — сухую.

**Не могу достать кисть для побелочных работ, а старая вся истрепалась. Как бы самому ее изготовить?**

Кисть можно сделать из того же мочала. Соберите волокна длиной примерно 30 см в пучок, сложите их вдвое и перевяжите тонким шпагатом. Насадите на топорек кисти ручку, а другой конец обрубите топором. Кисть готова для работы.

**Можно ли настлать новый линолеум на старый?**

Можно, если старое линолеумное покрытие прочно держится на основании. Если старый линолеум отклеился или пошел пузырями, его лучше полностью удалить.

**У дивана засалилась обивка — чем бы ее отчистить?**

Загрязненную ткань мягкой обивки моют водой с добавлением скипидара или керосина — 3 ст. ложки на ведро воды.

Редакция не всегда разделит точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Актяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.